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Waarom verdiepende sessie?  
Wij willen: 

• Extra detail en nuance meegeven 
 

• Stilstaan bij (uw) interpretatie 

  

• Implicaties van bevindingen achterhalen 
 

• TALIS als aanknopingspunt voor (zelf)reflectie over uw school en 
ons onderwijssysteem 
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Selectie thema’s 

 Professionalisering van leerkrachten 
 

• Deelname 

• Vormen 

• Intensiteit  

• Ervaren behoefte  

• Ervaren obstakels 

• Aanvangsbegeleiding als vorm van professionele ontwikkeling 

• Feedback als motor voor professionalisering 

 

 Professionalisering van schoolleiders 
 

• Deelname 

• Intensiteit 
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--- Leerkrachten en hun professionalisering --- 
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In Vlaanderen engageren veel leraren zich op vlak van 
professionele ontwikkeling 

 

Figuur 1: % leraren dat deelgenomen heeft aan (een) professionaliseringsactiviteit(en) in de twaalf 
maanden voorafgaand aan de bevraging 
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 89% (LaO) en 88% (1ste gr SO) van de leraren in Vlaanderen heeft in de twaalf 
maanden voorafgaand aan de bevraging deelgenomen aan (een vorm van) professionele 
ontwikkeling 

 internationaal: 90% (LaO) en 88% (1ste gr SO) 
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° Cursussen en workshops: meest voorkomende vorm van 
professionalisering 

 

 Zowel in Vlaanderen als internationaal staan cursussen en workshops op de eerste plaats: 
76% (LaO) en 79% (1ste gr SO) van de leraren in Vlaanderen namen hier aan deel in de 
twaalf maanden voorafgaand aan de bevraging 

 internationaal: 76% (LaO) en 71% (1ste gr SO) 

 

 Daarna volgen:  

 onderwijsconferenties (LaO: 38% ► 1ste gr SO: 23%) 

 netwerking (LaO: 22%; 1ste gr SO: 23%) 

 onderzoek, zelf of in groepsverband opgezet (LaO: 18%; 1ste gr SO: 19%) 

 opleidingsprogramma’s (LaO: 20% ►1ste gr SO: 16%) 

 mentoring en/of observatie en coaching van collega’s (LaO: 13%; 1ste gr SO: 13%) 

 nascholingsopleidingen in bedrijven, openbare diensten of niet-overheidsorganisaties (LaO: 
9% ◄ 1ste gr SO: 11%) 

 observatiebezoeken aan andere scholen (LaO: 16% ► 1ste gr SO: 8%) 

 observatiebezoeken aan bedrijven, openbare diensten of niet-overheidsorganisaties (LaO: 
5% ◄ 1ste gr SO: 9%) 

 

 Vlaamse deelnameratio’s liggen doorgaans (statistisch significant) lager dan gemiddelde 
deelnameratio’s internationaal  
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° Intensiteit van professionalisering (1) 

 

 Meest gebruikelijke professionaliseringsactiviteit: intensiteit –uitgedrukt in gemiddeld 
aantal dagen– valt laag uit (gemiddeld 3 dagen in beide onderwijsniveaus) 

 LaO: laagste aantal dagen in Vlaanderen (3,4 dagen) en Finland (3,5 dagen) 

 1ste gr SO: laagste aantal dagen in Engeland (3 dagen), Vlaanderen (3,1 dagen), 
Finland (3,1 dagen), Noorwegen (3,5 dagen) en Zweden (3,5 dagen)  

 

 

Figuur 1: Gemiddeld aantal dagen besteed aan cursussen en workshops 
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° Intensiteit van professionalisering (2) 
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 Overige professionaliseringsactiviteiten: gemiddelde tijdsbesteding is eerder laag 

 

  LaO 1ste gr SO 

  Vl.  TALIS Vl.  TALIS 

Cursussen/workshops  3 ◄ 8 3 ◄ 8 

Onderwijsconferenties of-seminaries * 2 ◄ 3 2 ◄ 4 

Observatiebezoeken aan andere scholen 
 

2 ◄ 3 2 = 3 

Observatiebezoeken aan bedrijven, openbare 
diensten, niet-overheidsorganisaties 

 
2 ◄ 3 2 = 3 

Nascholingsopleidingen in bedrijven, openbare 
diensten, niet-overheidsorganisaties 

 
3 ◄ 7 3 = 7 

Tabel 1: Gemiddelde tijdsinvestering (in dagen) in diverse professionaliseringsactiviteiten in de twaalf 
maanden voorafgaand aan de bevraging  

Intensiteit van professionalisering (3) 
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° Intensiteit doorheen de loopbaan 

 

 Intensiteit op vlak van professionalisering is in Vlaanderen stabiel doorheen de 
lerarenloopbaan.  

 

 Leraren uit Vlaanderen besteden in vergelijking tot andere landen doorheen hun 
loopbaan (statistisch significant) minder dagen aan professionalisering.  

 LaO 1ste graad SO 

 Vl.  Gem. Vl.  Gem. 

< 3 jaar werkervaring 4,5 ꞊ 5,6 4,5 ◄ 10,1 

3-10 jaar werkervaring 4,4 ◄ 6,2 4,7 ◄ 9,3 

11-20 jaar werkervaring 4,6 ◄ 6,4 3,8 ◄ 9,0 

> 20 jaar werkervaring 5,1 ◄ 6,1 3,8 ◄ 7,9 

Tabel 3: Gemiddeld aantal dagen besteed aan professionaliseringsactiviteit(en)  in de twaalf maanden 

voorafgaand aan de bevraging, naar jaren werkervaring 
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° Deelnameratio in combinatie met intensiteit 
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° In detail: thema’s voor professionele ontwikkeling 

  LaO 1ste gr SO 

  Vl.  TALIS Vl.  TALIS 

ICT-vaardigheden om les te geven * 17 ◄ 20 11 ◄ 19 

Methoden voor geïndividualiseerd leren (bv. differentiatie)  8 ꞊ 9 7 ◄ 13 

Lesgeven aan leerlingen met specifieke behoeften * 9 ◄ 22 5 ◄ 22 

Praktijk inzake leerlingenevaluatie en-toetsing  6 ◄ 8 7 ◄ 12 

Leerlinggedrag en klasmanagement * 6 ◄ 9 5 ◄ 13 

Lesgeven in een multiculturele of meertalige setting  4 ◄ 12 3 ◄ 13 

Onderwijzen van vakoverschrijdende vaardigheden  4 ◄ 7 3 ◄ 11 

Pedagogisch-didactische vaardigheden in het lesgeven in mijn 
vakgebied(en) 

* 2 ◄ 5 3 ◄ 10 

Schoolmanagement en -administratie  2 ◄ 5 2 ◄ 9 

Loopbaanbegeleiding en –advies voor leerlingen  2 ◄ 6 2 ◄ 12 

Kennis van en inzicht in mijn vakgebied(en) * 1 ◄ 4 3 ◄ 9 

Kennis van de vakinhoud * 1 ◄ 3 3 ◄ 8 

Methoden om beroepsoverstijgende vaardigheden met het 
oog op later werk of latere studies te ontwikkelen 

 nvt  7 2 ◄ 10 

Nieuwe technologieën op de toekomstige werkplek van 
leerlingen 

 nvt  16 5 ◄ 18 

% leraren dat aangeeft een grote behoefte te hebben aan professionele ontwikkeling op volgende 
domeinen 
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Uitgelicht: thema’s voor professionele ontwikkeling, naar loopbaan 

 beginnende leraren worstelen meer met leerlinggedrag en 
klasmanagement; meer ervaren leraren met ICT-vaardigheden om les te 
geven 

 LaO 1ste graad SO 

 < 3 j 3-10 j 11-20 j > 20 j < 3 j 3-10 j 11-20 j >20 j 

…         

ICT-vaardigheden om les te geven 5 12 17 24 3 7 12 14 

Leerlinggedrag en klasmanagement 14 9 5 4 13 6 4 3 

…         

Tabel 4: % leraren dat aangeeft een grote behoefte te hebben aan professionele ontwikkeling op volgende 
domeinen, naar jaren werkervaring 
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Behoefte aan professionele ontwikkeling 

 

 TALIS 2008 <> TALIS 2013: daling in % leraren (1ste gr SO) dat een grote 
behoefte aan professionele ontwikkeling rapporteert op vlak van 
 

 kennis en inhoud van het eigen vakgebied (17%  ► 3%) 

 ICT-vaardigheden om les te geven (15%  ► 11%) 

 lesgeven aan leerlingen met specifiek behoeften (13%  ► 5%) 

 lesgeven aan leerlingen  in een multiculturele setting (4%  3%) 

 schoolmanagement en –administratie (2%  2%) 
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° Deelname aan professionalisering: obstakels 

  LaO 1ste gr SO 

  Vl.  TALIS Vl.  TALIS 

Professionele ontwikkeling is niet te combineren met 
mijn werkschema. 

 42 ꞊ 41 42 ◄ 51 

Ik heb geen tijd omwille van familiale verplichtingen.  33 = 33 34 ꞊ 36 

Er zijn geen stimulansen om deel te nemen aan 
dergelijke activiteiten. 

* 22 ◄ 38 25 ◄ 48 

Er wordt geen relevante professionele ontwikkeling 
aangeboden. 

* 17 ◄ 33 29 ◄ 39 

Professionele ontwikkeling is te duur/onbetaalbaar. * 25 ◄ 44 17 ◄ 44 

Er is een gebrek aan steun vanwege de werkgever.  16 ◄ 29 15 ◄ 32 

Ik voldoe niet aan de voorwaarden (bv. op vlak van 
diploma, ervaring, anciënniteit, …). 

 8 ◄ 12 9 ◄ 11 

 % leraren dat het (helemaal) eens is dat volgende redenen belemmeringen vormen voor deelname aan 

professionele ontwikkeling 
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Overige vaststellingen op vlak van professionalisering 

 

 professionalisering van leraren in Vlaanderen richt zich vooral op het eigen vakgebied 
(>50%-75%) 

 kennis van en inzicht in hun eigen vakgebied 

 pedagogisch-didactische vaardigheden in lesgeven in hun vakgebied(en) 

 kennis van vakinhoud (1ste gr SO) 

 

 Veel Vlaamse leraren (>75%) schatten de impact van hun professionele ontwikkeling 
op hun lesgeven matig tot sterk positief in; tendens geldt ook internationaal 

 

 Vlaamse leraren genieten in internationaal vergelijkend opzicht meer ondersteuning 
voor professionalisering tijdens de werkuren, weinig daarbuiten 

 
  LaO 1ste gr SO 

  Vl.  TALIS Vl.  TALIS 

Vrij geroosterd voor activiteiten die plaatsvonden tijdens de normale 
werkuren in deze school 

* 69 ► 54 61 ► 54 

Salarissupplement voor activiteiten buiten de werkuren  1 ◄ 5 1 ◄ 8 

Niet-financiële ondersteuning voor activiteiten buiten de werkuren (bv. 
minder lesgeven, vrije dagen, educatief verlof …) 

 2 ◄ 11 3 ◄ 14 

Tabel 1: % leraren dat volgende vormen van ondersteuning kreeg voor de professionele ontwikkeling die 
ze ondernamen in de twaalf maanden voorafgaand aan de bevraging 
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° Uitgelicht: Aanvangsbegeleiding als professionalisering 

 81% (LaO; int: 48%) en 95% (1ste gr SO; int: 66%) van de leraren is werkzaam in een 
school waar de schoolleider aanvangsbegeleiding voor nieuwe leraren rapporteert 
 

 86% (LaO) en 91% (1ste gr SO) van de leraren is werkzaam in een school waar de 
schoolleider -i/h kader van aanvangsbegeleiding- melding maakt van mentoring door 
ervaren leraren (vergelijkbaar met internationale gemiddelden) 

 

 10% (LaO) en 12% (1ste gr SO) van de leraren is werkzaam in een school waar de 
schoolleider melding maakt van lesgeven in teams (samen met meer ervaren leraren)  

• 1ste gr SO: nergens zo laag als in Vlaanderen (12%), Italië (16%) en Nederland 
(22%)  - TALIS-gemiddelde: 53% 

 

 Niveaugebonden verschillen: 

 Vaste bijeenkomsten met directeur/collega’s (LaO: 69% ◄ 1ste gr SO: 81%) 

 Cursussen/seminaries (LaO: 31% ◄ 1ste gr SO: 50%) 

 Netwerken/virtuele gemeenschappen (LaO: 17% ◄ 1ste gr SO: 31%) 

 Peer-review (LaO: 8% ◄ 1ste gr SO: 30%) 

 Reflectiesystemen zoals portfolio’s (LaO: 29% ► 1ste gr SO: 9%) 

 Samenwerking met andere scholen (LaO: 35% = 1ste gr SO: 42%) 
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--- Leerkrachten en feedback --- 
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% leraren dat rapporteert nog nooit feedback te hebben gekregen   

° Meeste leraren in Vlaanderen krijgen feedback 
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° Schoolleiders bron van feedback; mentoren veel minder 

 

 81% (LaO) en 70% (1ste gr SO) van de leraren krijgt feedback van de directeur 

 LaO ► 1ste gr SO 

 Vlaanderen ► internationale gemiddelde (LaO: 67%; 1ste gr SO: 54%) 

 

 7% (LaO) en 18% (1ste gr SO) van de leraren krijgt feedback van aangestelde mentoren 

 LaO ◄ 1ste gr SO 

  LaO 1ste gr SO 

  Vl.  TALIS Vl.  TALIS 

De directeur * 81 ► 67 70 ► 54 

Externe personen of instanties (bv. inspecteurs, vertegenwoordigers 

van steden of gemeenten, pedagogisch begeleiders of andere personen 
van buiten de school) 

 32 ► 28 34 ► 29 

Lid/leden van het schoolbeleidsteam * 37 ► 29 20 ◄ 49 

Andere leraren (geen leden van het schoolbeleidsteam)  19 ◄ 47 20 ◄ 42 

Aangestelde mentoren * 7 ◄ 10 18 ꞊ 19 

% leraren dat feedback krijgt vanuit volgende bronnen  
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° Feedback: inhoudelijke klemtonen 

  LaO 1ste gr SO 

  Vl.  TALIS Vl.  TALIS 

Pedagogisch-didactische vaardigheden in het lesgeven in 
mijn vakgebieden 

* 83 ◄ 85 86 ꞊ 87 

Leerlinggedrag en klasmanagement  82 ◄ 87 81 ◄ 87 

Leerlingenprestaties * 79 ◄ 83 75 ◄ 88 

Samenwerking met andere leraren * 78 ◄ 83 75 ◄ 81 

Kennis van en inzicht in mijn vakgebied(en) * 71 ◄ 82 76 ◄ 83 

Praktijk inzake leerlingenevaluatie  73 ◄ 75 73 ◄ 83 

Lesgeven aan leerlingen met specifieke behoeften * 74 ꞊ 74 57 ◄ 69 

Feedback van leerlingen  56 ◄ 75 56 ◄ 79 

Feedback van ouders of voogden * 55 ◄ 74 45 ◄ 71 

Lesgeven in een multiculturele of meertalige omgeving  34 ꞊ 33 29 ◄ 44 

De feedback die ik andere leraren geef om hun lesgeven 
te verbeteren 

 32 ◄ 53 30 ◄ 57 

Tabel 1: % leraren dat rapporteert dat volgende aspecten met matig of sterk belang werden overwogen in 
de feedback die zij ontvingen 
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° Gevolgen van feedback (in positieve zin) 

  LaO 1ste gr SO 

Zelfvertrouwen als leraar  61 ◄ 72 63 ◄ 71 

Motivatie  55 ◄ 68 56 ◄ 65 

Publieke erkenning vanwege de directeur en/of collega’s  54 ◄ 63 52 ◄ 61 

Jobtevredenheid  51 ◄ 67 52 ◄ 63 

Aanpak op vlak van lesgeven  46 ◄ 60 44 ◄ 62 

Professionele verantwoordelijkheden in deze school  46 ◄ 51 43 ◄ 55 

Gebruik van leerlingenevaluatie om leren van leerlingen 
te verbeteren 

* 45 ◄ 56 40 ◄ 59 

Aanpak op vlak van klasmanagement  41 ◄ 55 38 ◄ 56 

Methode van lesgeven aan leerlingen met specifieke 
behoeften 

* 45 ◄ 52 33 ◄ 45 

Rol in schoolontwikkelingsinitiatieven * 38 ◄ 48 35 ◄ 51 

Mate waarin u professionele ontwikkeling onderneemt * 39 ◄ 46 34 ◄ 46 

Kennis van en inzicht in belangrijkste vakgebieden  34 ◄ 51 33 ◄ 53 

Kansen op loopbaanontwikkeling (bv. promotie)  16 ◄ 30 18 ◄ 36 

Salaris of financiële bonussen * 5 ◄ 18 7 ◄ 25 

Tabel 1: % leraren dat als rechtstreeks gevolg van de feedback die zij op school ontvingen een (matige of 
grote) positieve wijziging meldt op volgende vlakken 



22 

--  Schoolleiders en hun professionalisering -- 
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Deelname aan professionalisering 

 

 Hoge deelname aan professionele ontwikkeling onder Vlaamse schoolleiders 

 

 92% (LaO) en 97% (1ste gr SO) van de schoolleiders nam in de 12 maanden vóór de 
bevraging deel aan cursussen, congressen en/of observatiebezoeken (LaO ◄ 1ste gr 
SO) 

 

 58% (LaO) en 67% (1ste gr SO) van de schoolleiders nam in de 12 maanden vóór 
de bevraging deel aan netwerking, mentoring of onderzoek 

 

 … ongeacht  

• aantal jaren werkervaring als directeur 

• aanwezigheid schoolbeleidsteam 

• opleidingsniveau/diploma (<> int.  acad. bachelor ► prof. bachelor) 

• werktijdregime (<> LaO  deeltijds: 100% ► voltijds: 95%) 
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° Intensiteit van professionalisering 

 

 Vergeleken met de hoge deelnameratio’s ligt de intensiteit (i.c. gemiddeld aantal dagen 
besteed aan professionele ontwikkeling) lager, met name in 1ste gr SO 

 

Figuur 1: gemiddeld aantal dagen besteed in de twaalf maanden voorafgaand aan de bevraging 

Legende:  1: Deelname aan professioneel netwerk, mentoring of onderzoeksactiviteit 
2: Deelname aan cursussen, congressen of observatiebezoeken 

* * 
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Dieper graven … 

 Intensiteit doorheen de loopbaan: tijd geïnvesteerd in professionalisering hangt in 
Vlaanderen niet af van het moment waarop schoolleiders zich in hun loopbaan 
bevinden 

 

 Intensiteit naar vooropleiding: 

 

   geen   directeursopleiding 

LaO Vl. 8 ◄ 20 

  Gem. 9 ◄ 15 

1ste gr SO Vl. 11 = 14 

  Gem. 11 ◄ 19 

gemiddeld aantal dagen besteed aan professionalisering in de 12 maanden voorafgaand 
aan de bevraging, naar al of niet volgen of gevolgd hebben van een directeursopleiding 
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Afrondend 

https://www.uantwerpen.be/nl/onderzoeksgroep/edub/onderzoek/recente-projecten/talis/ 
 
http://www.oecd.org/edu/school/talis-publications-and-documents.htm 
 
http://www.ond.vlaanderen.be/obpwo/links/talis/ 
 

• Publicaties: 

https://www.uantwerpen.be/nl/onderzoeksgroep/edub/onderzoek/recente-projecten/talis/
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